SOLUCIONES

PROBLEMA 1: Considera las siguientes matrices:

a)

b)

110 1 1 0 5
1 5 7
A=]0 1 1 B= c=|1 1 -3| D=|1
0 -3 -1
00 1 0 -3 2 -1
0 2 5 2.0 0 5
E=(-51 2) F=|-2 0 -4| G=|1 1 -2 H:[O
-5 4 0 2. 0 1

Clasifica cada una de las matrices anteriores atendiendo a la tipologia basica
estudiada en clase (matriz fila, columna, cuadrada, rectangular, simétrica, anti-

simétrica, diagonal, escalar o triangulan

Calcula, cuando sea posible, las siguientes operaciones con matrices:

1) 2C+3G 4) G-A 7)  B-(24+0C)
2) —4B+7H 5 E-D 8 B’
3) —E+5D" 6) H-B 9  F?.A+2ET

a)

b)

1)

La clasificacion que podriamos realizar es la siguiente:

A es una matriz cuadrada de orden 3y triangular superior.
B es una matriz rectangular de dimension 2 x 3.

C es una matriz cuadrada de orden 3 simétrica.

D es una matriz columna.

E es una matriz fila.

F es una matriz cuadrada de orden 3 anti-simétrica.

G es una matriz cuadrada de orden 3.

H es una matriz cuadrada de orden 2, diagonal, escalar y simétrica.

Realicemos, a continuacion las operaciones matriciales indicadas siempre que

sea posible:

1 1T 0 2 0 0 2 2 0 6 0 0
2C+3G¢G=2-1 1 =-3|+3:41 1 -2|=12 2 -6[+|3 3 -6
0 -3 2 2 0 1 0 -6 4 6 0 3
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2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)
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g8 2 0
=5 5 =12
6 -6 7

2 0 O 1 1 0 22 0
G-4=|1 1 =20 1 1|=|1 2 -1
2 0 1 0 0 1 22 1

5

E-D=(-5 1 2):| 1 |=(-25+1-2)=(-26)

5 0(1 5 7 5 25 35
0 5)\{0 -3 -1 0 —-15 -5

1 1.0y (1 1 0

15 7
B-(24+C)= 2:00 1 1]+ 1 -3||=

0 -3 -1

0.0 1)-l0 =3 2

220y (1 1 0 0
1 5 7 1 5 7
= 410 2 20+[1 1 -3]||= ~1|=
0 -3 -1 0 -3 -1

002 o -3 2 0 -3 4

(8 -3 23
=3 -6 =1

B®  No puede realizarse porque la matriz B no es cuadrada
F*-A+2E"
No puede realizarse ya que el resultado de F* - A es una matriz cuadrada de

orden 3. Dado que /a dimension de ésta no coincide con la dimension de 2E",

la suma final no puede efectuarse.
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n

PROBLEMA 2: Calcula, razonadamente la matriz

___
=)

0
0| siendonelN.
1

Calcularemos las primeras potencias para ver si existe alguna pauta clara que podamos

sintetizar de forma matematica:

1 00
A=[1 1 0
111
1 0 0Y(1L 0 0y (1 0 O
A*=A4-A4=[1 1 0[-/1 1 of=[2 1 0O
11 1)1 1 1) (3 21
1 0 0Y(1 0 0 (1 0 O
A=A4*>-4=|2 1 0|1 1 0]|=|3 1 0
32 1)1 1 1) (6 31
1 0 0Y(1 0 O 1 00
A*=A4-4=13 1 0|1 -1 0l=]4 10
3711 1 1) 110 4 1
1 0 0Y(1 0 O 1 00
A =A4"4=4 1 0of/1 1 0|=|5 1 0
10 4 1)1 1 1) {15 5 1

Asi pues observamos que los términos sobre la diagonal principal siempre son nulos,

que la diagonal esta formada siempre por unos y que los términos a,, y a,, coinciden

con el valor del exponente al que se eleva la matriz:

AI‘I —

oS
S = O
- O O
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Para averiguar el término a,, basta disponer la secuencia generada y observar que se

trata de una sucesién aritmética de segundo orden:

b=1 b,=3 b,=6 b,=10 b, =15

NVZAVAVAV
U UU

Obtengamos su término general. Sabemos que sera de la forma general:

b, =an’ +bn+c conneN

Asi pues, deberemos resolver el sistema:

b1=1=a-12+b-1+c a+b+c=1
b,=3=a-2+b-2+c; = 4da+2b+c=3
b3=6=a-32+b-3+c 9a+3b+c=6

Utilizando el método de Gauss, observamos que:

c+b+a=1 1 1.1 1\ rFreepom- (10101 1 11 1 1
F3'=F3-F1 F3'=F3-2F2
c+2b+4a=3; =" |12 4 3 = 01 3 2 = 01 3 2
c+3b+9a=6 1 3 9 6 0 2 8 5 0 0 2 1
c+b+a=1
b+3a=2 = azbz% c=0
2a =1

1 0 0 1 0 0

A" = n 1 0] & A4"= n 1 0
2 .

n- +n 01 (n+1) 01
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Demostremos por induccién sobre n que ciertamente es asi:

1 0 0 1 00
PASO I: Vemos que se cumple para n=1: 4' = 1 I 0(=(1 1 O
L%;Q o1 1

PASO II: Supongamos que la hipotesis es cierta para un valor genérico k€ N:

PASO III: Ahora debemos demostrar que se cumple la férmula para k+1. Es decir, que

cuando calculemos A4*"' se obtenga:

1 0 0
A = k+1 1 0
(k+1)-(k+2) |
2
Comprobémoslo:
1 0 100 1 0 0
A = 4" 4= k 1 0f-[1 1 0= k+1 1 0f=
kelkr) P[RR
2 2
1 0 0 1 0 0 1 0 0
= k+1 1 0= k+1 1 0= §+1 1 0
k(k+1)2+2k+2 » k-(k+1)+2-(k+1) 138 (k+1)-(k+2) Pl 1

Asi pues, con ello, queda demostrado que la potencia n-ésima de la matriz

1 0 0
propuestaes: 4" = n 1 0
n- (n + 1) 01

2
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PROBLEMA 3: Escribe la definicion de matriz inversa. A continuacion, calcula

razonadamente la inversa de la matriz;

N

Il
O = =
NS NS R
N =

Se dice que A~' es inversa de la matriz 4, _, si se verifica que:

Al A=4-4"=1

donde I es la matriz identidad de orden n.

Calculemos ahora la inversa de la matriz A utilizando el método de Gauss-Jordan:

1 1 1 00 I 1 -1, 1 00
F2'=F2-F1
1 2 1({0 10 = 0O1 2|-110 =
02 210 01 0 2 2 0 0 1
I -1} 1.0 wdairel(oIna 0
F3'=FE-2F2 F3'=F3/(-2)
= 0O 1 241 "1 0 = 01 2 |-11 0 =
00 -2 2 =21 0O 0 I |-11 —-1/2
F2=F22r3 (1 1 0] 0O 1 —=1/2 1 0 0|-1 2 -=3/2
FI'=F1+F3 F1'=F1-F2
= 0O 1 0] 1 -1 1 = 01 0] 1 -1 1
0O 0 1}-1 1 -1/2 00 1|-1 1 -1/2

Asi pues, la inversa de la matriz A, propuesta sera:

-1 2 -3/2
AT=|1 -1 1
-1 1 -1/2

Es facil comprobar ahoraque A~ -A=A4-A4"' =1




